
 :وظيفه كلاچ

 قطع و وصل نيرو .1
 شروع تدريجي حركت .2

 انواع كلاچ از نظر ظاهر:

 انگشتي:شامل پوسته، فنربراي لرزش گيري،فنر هاي فشار دهنده، انگشتي، پيچ، پين، خار نگهدارنده است. .1

 تنطيمات انجام شده روي كلاچ انگشتي:

a. هم سطح كردن انگشتي ها 
b. .به اندازه ضخامت يك لنت بايد ديسك بالاتر باشد 

 كلاچ خورشيدي:شامل پوسته، ديسك فشار دهنده، دو عدد حلقه و خورشيدي كه بين دو حلقه قرار گرفته است. .2

 نكته: كلاچ خورشيدي هيچ تنظيمي ندارد و هرگاه  خراب شود بايد كامل تعويض گردد

 تفاوت كلاچ انگشتي و خورشيدي:

 در كلاچ انگشتي همه اجزا جدا از هم هستند. .1
كلاچ خورشيدي يك صفحه دارد كه با شيار هاي روي آن باعث ايجاد حالت فنريت شده كه هم كار فنر هاي فشار  .2

 دهنده را انجام مي دهد هم كار پين ها.

 صفحه كلاچ:

 شامل توپي، بدنه اصلي،فنرهاي ضربه گير و دو لنت است.

وظيفه فنر هاي ضربه گير:وقتي فلايويل مي چرخد و با صفحه كلاچ درگير مي شود، مي ايستد و اگر فنر نبود در لحظه شروع 
 حركت به كلاچ ضربه وارد مي شد.

 انواع پدال كلاچ:

دركلاچ سيمي براي آزاد كردن صفحه كلاچ از سيم استفاده شده و مسير حركت از پدال تا آزاد شدن سيمي: .1

 صفحه كلاچ بدين ترتيب مي باشد :

 سيم، دو شاخه، بلبرينگ، انگشتي، خورشيدي، ديسك و صفحه كلاچ است.

 



 :تنظيم كلاچ سيمي

بلبرينگ كف گرد دائم نبايد بچرخد، فقط وقتي كلاچ مي گيريم مي چرخد. براي جلوگيري از آسيب رسيدن به بلبرينگ بايد 
 يك سومكورس حركتي پدال بايد آزاد باشد و اين كار را با پيچ تنظيم بايد تنظيم شود.

 درحين رانندگي نبايد پا را بر روي كلاچ قرار دهيم چون با اين كار تنظيم يك سوم كورس پدال از بين رفته و نكته :

 بلبرينگ كلاچ هميشه درگير بوده و آسيب مي بيند.

 هيدروليكي: .2

 شامل دو پمپ است و حركت كلاچ با فشار روغن انجام مي شود. تنظيم ندارد.

 تشخيص خرابي كلاچ:

 اگر با گرفتن كلاچ صدا شروع شود، بلبرينگ ايراد دارد. .1
 اگر صدا با گرفتن كلاچ قطع شود، جعبه دنده خراب است. .2

 :تنظيم كلاچ خورشيدي همراه با پدال سيمي

 فقط يك سوم كورس پدال بايد تنظيم شود.

 تنطيم كلاچ انگشتي همراه با پدال سيمي:

 هم سطح كردن  .1
 صفحه كلاچ از پوسته به اندازه ضخامت يك لنت بالاتر باشد. .2

 خلاصي يك سوم كورس پدال .3

 نكته : كلاچ خورشيدي تنظيم ندارد و كلاچ روغني نيز تنظيم ندارد.

 تست كلاچ:

ماشين را روشن كرده، ترمز دستي را تا انتها كشيده، ماشين را در دنده چهار گذاشته و گاز مي دهيم و هم زمان كلاچ را رها 
 مي كنيم، اگر ماشين سريع خاموش شد، كلاچ سالم است اما اگر با تاخير خاموش شود، كلاچ خراب است.

علت بكس و باد: انتهاي ميل لنگ  و انتهاي گيربكس كاسه نمد قرار دارد. اگر كاسه نمد ها به هر دليلي خراب شده باشند، 
روغن يا باسكازين مي آيد و صفحه كلاچ را چرب مي كند كه باعث بكس و باد مي شود. در نتيجه علت اصلي آن چرب شدن 

 صفحه كلاچ و ساييده شدن آن است.

نكته : هنگام بستن كلاچ بايد صفحه كلاچ را با يا محور اضافي كه شبيه به محور ورودي جعبه دنده مي باشد هم محور ( هم 
 مركز ) نماييم.



 

 اجزاي گيربكس:

 دسته دنده .1
 در جعبه دنده .2

 سر دسته دنده .3

 محور ورودي .4

 محور خروجي .5

 ماهك .6

 محور ماهك  .7

 ساچمه استوانه .8

 دنده برنجي .9

 دنده زير يا هميشه گرد .10

 گلداني چلو .11

 گلداني عقب .12

 پوسته گيربكس و ... .13

 محور ورودي، پينيون دنده هميشه گرد، يك پايين، يك بالا، محور خروجي:مسير دنده يك

 محور ورودي، پينيون، هميشه گرد، دو پايين، دو بالا، پوسته تعويض، هزار خار، محور خروجيمسير دنده دو:

 محور ورودي، پينيون، هميشه گرد، سه  پايين، سه  بالا، پوسته تعويض، هزار خار، محور خروجي:مسير دنده سه

 محور ورودي، پينيون، هميشه گرد، چهار پايين، چهار بالا، پوسته تعويض، هزار خار، محور خروجيمسير دنده چهار:

 محور ورودي، پينيون، پوسته تعويض، هزارخار، محور خروجيمسير دنده پنج:

 محور ورودي، پينيون، هميشه گرد، واسطه دنده عقب، دنده يكمسير دنده عقب:

نكته : تفاوت دنده ساده و مورب در اين است كه دنده ساده يكي يكي با هم درگير مي شوند وچون كل سطح دنده هم زمان 
درگير مي شود پس ايجاد سر و صداي زياد نموده و دراثر استحكاك زياد باعث ايجاد حرارت زياد نيز مي شود ولي دنده مورب 

 هميشه دوتا دوتا درگير هستند و به علت درگيري نقطه اي سرو صداي كمترو حرارت كمتر ايجاد مي نمايد.

 

 



 دريچه هاي  روي پوسته جعبه دنده:

 ورود روغن .1
 خروج روغن .2

 نكته :روغن داخل جعبه دنده واسكازين است كه غلظت زيادي دارد.

 

 تشخيص محور ورودي:

 يك قسمت آن صاف است كه انتهاي بلبرينگ ميل لنگ قرار مي گيرد. .1
 هزارخار .2

 دو شاخه كلاچ .3

 گلدوني جلو كه به پوسته موتور وصل مي شود. .4

 علت بيرون زدن دنده:

 ساييدگي سر دنده .1
 شكستن فنر ساچمه .2

 لقي ياتاقان هاي ماهك .3

خرابي كلاچ باعث بد جا زدن دنده مي شود.اگر يكي از دنده ها جا نرفت علت آن خرابي دنده برنجي است.دنده برنجي نكته :

 باعث افزايش نيروي محوري مي شود.

 وظيفه دنده برنجي :

هم دور كننده (به خاطر مخروطي بودن قسمت داخل در لحظه درگيري با دنده مورد نظر باعت مي شود كه دنده مورد نظر با 
 دنده برنجي هم سرعت بجرخند و دنده به راحتي جا برود)

  دنده برنجي را براي درگيري به سمت جلو هل مي دهد.وظيفه خار موشكي :

  خارموشكي را بالا نگه داشته تا با پوسته تعويض درگير باشد.فنر زير خار موشكي :

  قطعه اي كه دنده مورد نظر را با هزار خار درگير مي كندپوسته تعويض :

 

 



 وظيفه ساچمه استوانه:

 جلوگيري از قاطي شدن دنده ها

 چهار حالت كمك:

 فقط چرخ عقب با به حركت درآوردن دسته دنده مي چرخد. .1
 نيرويي كه به چرخ عقب وارد مي شود به جلو هم وارد مي شود.(كمك سبك) .2

 هر چهار چرخ مي چرخند اما با گشتاور بيشتري(كمك سنگين) .3

 بدون اينكه ماشين حركت كند ميتوان يك نيروي اضافي از ماشين گرفت .4

 

 اول بايد كمك سبك را جا بزنيم تا كمك سنگين جا برود. اگر مستقيم از كمك سنگين ساچمه استوانه در كمك:

 استفاده كنيم به ديفرانسيل و كمك گاردان آسيب مي رساند.

 وظيفه جعبه دنده:

 كاهش دور .1
 افزايش گشتاور .2

 وظيفه دنده برنجي:

 هم دور كردن دنده ها است. 

 .اگر هنگام تعويض دنده دو يا سه جعبه دنده صدا بدهد،دنده برنجي خراب است

 وظيفه ميل گاردان:

 چهار شاخه دارد كه با بالا پايين شدن ميل گاردان راحت تر حركت مي كند.

علت دو قسمتي بودن ميل گاردان: فاصله بين ديفرانسيل و گيربكس متغير است، پس اگر ميل گاردان يك قسمتي بود 
 ميشكست.

 وظيفه ديفرانسيل:

 تغيير دور وگشتاور .1
 تغيير نود درجه تغيير نيرو .2

 اختلاف دور چرخ ها .3



 علت دو قسمتي بودن پلوس: 

 افزايش طول عمر .1
 كاهش دور و افزايش گشتاور براي ماشين هاي سنگين .2

هر يك از چرخ ها پمپي دارند كه وقتي پدال ترمز را فشار مي دهيم، روغن را با فشار در اين لوله ها هل مي دهند و ميله 
 داخلي روغن را به سمت چرخ ها مي فرستد.

ديفرانسيل دوبل داراي دوعدد پينيون و دو عدد كرانويل مي باشدكهباعث مي شود دوبار كاهش دور و افزايش گشتاور نكته :

 داشته باشيم و ديفرانسيل تريبل سه بار كاهش دو و افزايش گشتاور دارد.

 

 وظيفه بوستر ترمز:

 تقويت ترمز

 خلاء از طريق شلنگ پشت سوپاپ هوا وارد مي شود و بوستر با اين خلا ء جمع شده كار مي كند.

 تست سالم بودن بوستر:

هنگاميكه ماشين خاموش است، سه يا چهار بار پدال را مي فشاريم، سپس پدال را نگه مي داريم و در همين حين استارت مي 
 زنيم، اگر ماشين روشن شد و پدال كمي پايين تر رفت يعني بوستر سالم است.

 انواع ترمز:

 ديسكي .1
 كفشكي .2

تفاوت ترمز ديسكي و كفشكي: ترمز ديسكي پمپ بزرگ تري دارد و قدرت ترمزگيري بيشتري دارد، همچنين سريع تر خنك 
 مي شود.

 علت داغ شدن چرخ ها:

 لنت به كاسه چرخ بچسبد .1
 اگر گردگير خراب شود .2

 درگيري لنت باعث ساييدگي چرخ مي شود.



 علت دو پا شدن ترمز:

 روغن كم باشد .1
 در مسير هوا داشته باشد .2

 ساييده شدن لنت .3

 تفاوت ترمز ساده و دوبل:

 اگر ترمز ساده خراب شود، سيستم كلا از كار مي افتد اما ترمز دوبل اينگونه نيست.

 :ABSترمز

  مي دهند و براي عدم لغزش دور چرخ ها را تنظيم مي كند.ECUوقتي ترمز مي گيريم دور سنج ها دور را به 

 ويژگي هاي ترمز بادي:

 كثيفي كم تري دارد .1
 قدرت بيشتري دارد .2

 تفاوت ديفرانسيل ساده و دوبل: در ساده يك بار افزايش گشتاور داريم اما دوبل دو بار افزايش گشتاور دارد.

 انواع فنر : فنر شمش ، فنر پيچشي و فنر مارپيچ

 كار كمك غنر نيز باعث جلوگيري از ارتعاشات بيش از حد فنر مي شود.

 زواياي تعليق جلو: كمبر ، كستر، تو اين و تو اوت

 راندمان حجمي :

  جرم هوايي كه وارد موتور مي شود به جرم هوايي كه مي تواند وارد شود ( به نسبت آزمايشگاه)

 هنگام روشن كردن ماشين ، راندمان حجمي پايين است به علت افت كم فشار و لختي هوا

 راه هاي افزايش قدرت :

 - بزرگ كردن سوپاپ هوا

پرخوراني :-  

از دود خروجي انرژي مي گيرد.:توربوشارژ   



. از ميل لنگ توان مي گيرد :سوپرشارژ   

خنك كردن هوا-  

:وظيفه كلاچ   

  گيرنده نيرو و انتقال تدريجي نيرو ، قطع آني نيرو ، فيوز نيرو 

 دو سمت صفحه كلاچ لنت مي كوبيم تا خود صفحه ساييده نشود . 

وقتي پايمان روي پدال نيست ، وظيفه كلاچ گرفتن را فنرها به عهده دارند . در واقع با پدال گيري ، فنرها جمع و با آزاد 
 كردن آن ، فنرها باز مي شوند و كلاچ را نگه مي دارند .

  .بوستر ترمز با خلا موتور كار مي كند در نتيجه در دورهاي بالاتر ، ترمزگيري بهتري داريم

 فيوز نيرو :

  نيرو از يك حدي بيشتر شود ، نيرو را قطع مي كند . 

  :ظرفيت كلاچ

. مقدار گشتاور يا نيرويي كه هر كلاچي منتقل مي كند   

 تست كلاچ :

  دنده دو مي گذاريم ، و با ترمز دستي پا را از روي كلاچ برمي داريم اگر ماشين خاموش شد ، كلاچ سالم است. 

 وظيفه گيربكس : 

تبديل دور به گشتاور و بلعكس -  

 - دنده معكوس 

 -دنده خلاص 

 كلاچ مخروطي :

  كلاچي كه دنده ها را هم دور مي كند تا دنده ها جا بروند



  :  ميل گاردان

 در دو سر شكستگي دارد دو تا هزار خار دارد كه تغيير طول را ممكن مي كند. 

 چهارشاخه گاردان : تغيير زاويه و دوران را ممكن مي سازد. 

 نوك جلوي ميل گاردان را زنجير بسته اند تا اگر شكست ، ماشين چپ نكند. 

ترمزهاي جلو قوي تر است و ترمزهاي عقب ضعيف ترند تا بتوانند با هم كار كنند چون در ديفرانسيل جلو كل وزن جلو است 
 و ممكن است باعث تركيدن لاستيك جلو شود و فرمان دهي ديفرانسيل عقب بهتر است.           

 

 

 

 


